

PROSVETA

THE ENLIGHTENMENT

GLASLO IN LESTNINA SLOVENSKE NARODNE PODPORNE JEDNOTE

Organ of and published by the Slovene National Benefit Society

Subscription rates for the United States (except Chicago) and Canada \$2.00 per year...

Advertising rates on agreement—Manuscripts will not be returned.

MEMBER OF THE FEDERATED PRESS

Glasovi iz naselbin

Klubova priredba

Canonsburg, Pa. — Klub št. 118 JSZ uljudno vabi vse somišljenike in vse ostale delavce v tej okolici na domačo zabavo in veselico...

Nas klub, oziroma njegovo članstvo sodeluje pri vseh tujakajšjih podpornih, kulturnih in gospodarskih organizacijah in ima tudi veliko simpatičarjev...

Vsak izmed nas, katerim je socialistično in delavsko gibanje pri srcu in kateri smo prepričani, da bo socialistična družba nadomestila po zakonih družabnega razvoja sedanji krivični red...

"Zločin zločinov"

Cleveland, Ohio. — Tam smo, kjer smo bili točasno lani. Vsa leto eno in isto: staro leto gre in novo pride. Milijune ljudi revnega sloja pričakuje novega leta z veseljem in nado...

Današnja depresija je zločin največjih zločinov, ki si jih človek more misliti. Ta depresija izvira iz svetovne vojne, našega svetovnega kapitalizma in militarizma...

Ne pozabimo: dokler bodo stranke in delavske organizacije posamezno delovale in vsaka na svoj rog trobila, ne bomo nikdar divjeja mačka pregnali.

No, kaj pa z našimi kulturnimi in podpornimi društvi? Ali bo novo leto, katerega smo ravnokar nastopili, kaj boljše prineslo — kot je bilo v starem letu?

Gospodje v Washingtonu to dobro vedo, zato se vseh teh pohodov ni boje in se norce delajo iz pohodnikov.

Druška kulturna prireditev bo pevs. društva "Soča" v Slov. domu na Holmes ave. dne 31. januarja na nedeljo večer. "Soča" lepo napreduje od zadnjega skupnega reorganiziranja pod vodstvom Rudolfa Perdana.

Doživljaji našega zastopnika

Pittsburgh, Pa. — Dne 2. jan. sem se podal zdoma iz Sharona in sem odpoval v naselbino Bessemer. Tam so delavske razmere tako slabe, da že leto in pol nič ne delajo.

Tudi v naselbinah Imperial in Cliff Mine sem se ustavljal in ponovili so naročino na dnevnik Prosveto klub slabim delavskim razmeram.

Na Cliff Minu se je pred kratkim pojavila neka sleparska družba ter kupila nekaj zemljišč. Dala je \$50 are ter razpisala po naselbini, da potrebuje delavce.

Dne 5. jan. se je na Liberty avenuji zbrala ogromna množica brezposelnih in izstradanih ljudi. Njih namen je bil, da skupno odpočujejo v Washington, D. C.

Moja prihodnja postaja je bila naselbina Bridgeville, kjer sem videl razvaline nekega italijanskega poslojca, katerega so s bombno razsedajo črnokarji.

Coxova procesija v Washingtonu. Hermine, Pa. — Duhoven Cox (izg. Kaka) v Pittsburghu je oni dan zbral ogromno armado brezposelnih, da jih popelje v glavno mesto Washington, D. C.

Kapitalistični sistem je odpoval. Opravil je svojo nalogo, sedaj pa je čas, skrajni čas, da se umakne in napravi pot novemu, zdravjšemu in pravičnejšemu sistemu, ki bo upravljal de-

žavne in ljudske aparate v prid ljudstva, ne v prid izkoriščevalcev. Procesija, kakršne je organiziral rev. Cox, nimajo pomena, so že stara stvar.

Delavstvo se mora stalno usposobljati, ne pa samo periodično izbruhati, da ga vodi lahko vsak kamor hoče. Naše procesije naj bodo na seje soc. klubov, da pokažemo našo zavednost ter da resnično tudi delujemo in pomagamo delavski stranki do moči in sile.

Dne 17. jan. sklicuje državna organizacija soc. stranke iz Pittsburgha ahod v Greensburg v Odd Fellows dvorani ob pol 3. popoldne.

Dne 30. jan. priredita društvi št. 87 in 613 SNPJ veselico v svojem domu, v korist medsebojnega spoznanja in kooperacije.

Letos se bo vrnil občni zbor JSZ in po mojem mnenju je Cleveland najbolj pripraven prostor za to zborovanje.

Anton Zornik.

Detroitške prireditve

Detroit, Mich. — Akoravno so delavske razmere na najnižji stopnji, se slovenski življenjski in mišinski metropoli pripravljajo na več prireditev v prihodnjih par mesecih.

Svoji k svojim. Presto-Thoms Run, Pa. — Novic ni pri nas. Brez dela smo od boinega do najzdravejšega.

Upam, da se bodo te miserne razmere kaj izboljšale. — Rojaki v okolici, ne pozabite ob priliki na našo slovensko godbo na pihala.

Frank Lukančič, član društva 164.

se tudi te veselice v kar največjem številu, ker s tem pripomorete, da si čim prej postavimo svoj dom, zbirališče naš vseh.

Na 13. feb. priredi društvo Young Americans večerinko. Tudi oni so zelo aktivni pri SND. Pomagajmo mi njim, oni bodo pa nam.

Dne 6. marca uprizori mladinski odsek kluba št. 114 JSZ dramo "Grobovi bodo spregovorili". Diletantski so vsi mladi, tukaj rojeni.

Dame krščansko-dobrodelnega društva so hotele tudi Ivanovo ženo poriniti v vrtnice nemoralnega življenja, ko so pri preskani zaplotile hišnega gospodarja.

Enkrat v aprilu bosta kluba št. 114 in 115 uprizorila sijajno burlesko "On in njegova sestra", v kateri nastopi nad 50 oseb.

Da sta se kluba odločila prirediti nekaj komičnega, naj bo na tem mestu povedano, da moramo imeti za spremembo tudi kaj razvedrila.

Joe Korale.

Eden izmed najaktivnejših članov SNPJ in tajnik društva št. 166 SNPJ je še vedno naš slovenski trgovec in poštar na Presto, Pa.

Upam, da se bodo te miserne razmere kaj izboljšale. — Rojaki v okolici, ne pozabite ob priliki na našo slovensko godbo na pihala.

Frank Lukančič, član društva 164.

Koliko molekulo je v človeškem telesu

Ena sama stanica vsebuje najmanj 64,000 milijonov molekulov, a vsak molekul do 5000 atomov

Astronomijo imenujemo splošno znanost velikih števil. Toda številke, ki označujejo svetovje molekulo in atomov, so prav tako impozantne kakor tiste, s katerimi navaja astronom razdalje zvezd.

Biologi cenijo, da sestavlja človeško telo do 200 bilijonov stanic. Toda v kubičnem centimetru plina je kakšnih 27 trilijonov molekulov — to je še vse drugačno število.

Vsaka človeška stanica je zgrajena iz molekulov in raziskovalec L. Snyder se je lotil te žavne naloge, da jih prešteje. Vzel je n. pr. stanico v jetrih, ki obsega 75 do 100 kubičnih mikronov; mikron je tisoč del milimetra.

Po Gautieru in drugih obsega beljakovipast molekul 5000 do 6000 atomov, njegova povprečna velikost pa je petinka milimikrona.

Po vseh teh podatkih, ki se brčkone skladajo z resnico, bi tedaj molekul beljakovine, ki šteje kakšnih 5000 atomov ogljika, vodika in dušika, imel premer 1.75 milimikrona.

Naziranje, da izdaja visoko čelo "visoko" inteligenco, je že zelo staro. Znanstveni študij človeških možganov pa dokazuje, da takšna zveza med visokim čelom in inteligenco ne obstoja.

Mislil, ki jih smatramo za rojene za visokim čelom, so prečestokrat produkt možganov v majhnih lobanjah. Byron je imel izredno majhno glavo z nizkim čelom.

Veliki ljudje imajo razmeroma manjše možgane nego mali ljudje. Mnoge osebe, ki so nagnjene k epilepsiji ali duševnim in živčnim boleznim najrazličnejše vrste, so v fizičnem smislu intelektualno visoko razvite.

Turgenjev je imel velike možgane, toda največji možgani, ki so se primerili znanosti do danes, so pripadali zelo navadnemu človeku in drugi, skoraj enako veliki možgani nekemu slaboumnemu.

Veliki ljudje imajo razmeroma manjše možgane nego mali ljudje. Mnoge osebe, ki so nagnjene k epilepsiji ali duševnim in živčnim boleznim najrazličnejše vrste, so v fizičnem smislu intelektualno visoko razvite.

Veliki možgani zahtevajo, če hočejo normalno delovati, mnogo krvnega in živčnega nadomestka. Majhni možgani se dajo prej oskrbeti s hrano in energijo nego veliki.

Kadar bodo delavci volili proti sistemu, ki jih prebica vsakih deset let, tedaj ne bo več treba pohodov v Washington — ker bodo gospodje strelali na cesto.

"Coxey Armies"

Mož z imenom Coxey je za časa krize leta 1894 vodil "veliko armado" brezposelnih delavcev v Washington. "Armada" se je razveljavila med potjo in tja je prišla le četica, ki pa se ni smela pokazati v bližini kapitol.

Ta zgodovinski fiasko se še danes ponavlja. Fraza "Coxey army" je leto za letom simbol za vsako prazno paradiranje in vsak prazen krik po delu.

Zadnje tedne, v enem dobrem mesecu, sta šli kar dve "armadi" v Washington. Prvo so vodili komunisti ob otvoritvi kongresa in drugo je vodil katoliški župnik James R. Cox iz Pittsburgha.

Večji "show" je imel župnik Cox. Zaradi sličnosti imena, in pa ker je duhoven, mu je senačno časopisje delalo veliko reklamo in tako je mogel — kakor poročajo listi — zbrati okrog 10,000 navdušenih revežev, ki so "marširali" iz Pittsburgha v Washington v avtih in truhli.

Komunističnim pohodnikom niso dali niti besede; prišli so a praznimi rokami in odšli so s praznimi rokami. Župnikova armada je pa dobila od Hooverja in drugih nekaj — praznih fraz.

Demonstracije in organizirani protesti so na mestu, kadar delavstvo ve, kaj hoče in vtraja pri tem, kar hoče. Hoteli in zahtevati je treba nekaj, o čemur je delavstvo prepričano, da lahko izvede.

Kje pa so vse te armade, vsi ti pohodi, vse te "Coxey armies", kadar so splošne volitve? Kje so takrat komunistične in katoliške armade? Takrat bi bil pravi čas za organizirane pohode na — volilca. Kje so takrat? Ali ni res, da ob volilnih dneh katoliški armadniki volijo republikance in demokrate, komunistični armadniki pa ne volijo — nikogar, ker večinoma niso državljeni in nimajo volilne pravice?

Gospodje v Washingtonu to dobro vedo, zato se vseh teh pohodov ni boje in se norce delajo iz pohodnikov. Zato nečej pomagati delavcem?

(Nadaljevanje v sodnji koloni.)

